

王燕：时尚的80后“辣妈”

□本报记者 牛超

王燕今年33岁，家住市区矿工路中段市政府家属院。她既是卫东区五一路街道铁路新村的党总支书记，也是一位8岁孩子的妈妈。5月7日，记者采访了王燕。短款薄毛衫、蓝色九分哈伦裤、黑色高跟鞋，刚刚烫过的齐肩发……记者面前的王燕就是一位标准的时尚女性。

在王燕办公室里，她和记者聊起了自己的育儿经。

工作、家庭界限分明

“周一到周五是我的工作时间，双休日我一定会在家陪孩子。”王燕说，对待工作，她绝不含糊，“通常情况下，我会在周五之前，将工作上的所有事干完，双休日属于我的家庭日，我们家每周六中午都会外出聚餐，这是雷打不动的习惯。”

王燕说，为了能在双休日安心陪孩子，“如果周五下班前工作还没完成，我会加班干活。工作不是说干的时间越长越好，我觉得这是个效率问题，本来一个小时能干好的工作，有的人非拖上两三个小时，浪费时间精力，活不见得干得好，而且还休息不成，这是我坚决反对的。”王燕说，如果真是有紧急的工作需要处理，她会和家人、女儿说明，然后再去处理。

“辣妈”育儿

王燕的女儿今年8岁，上小学三年级。说起孩子的教育：“我觉得很愧对孩子，对她

管得比较少，但现在不少家长对孩子的管教方法，我又不认同。”王燕说，如果要形容她是一位什么样的母亲，她觉得用“猫头鹰妈妈”来形容她更合适。王燕不过分关注孩子的生活与学习，但她总是从另一方面去观察孩子的一举一动，该出手才出手。她不全管，也不是全不管，她对女儿总是睁一只眼，闭一只眼，就像猫头鹰那样。

王燕一家的生活比较优越，丈夫做生意。公婆及其父母也早就退休，都有时间在家照顾孩子，但在女儿两岁半时，王燕就将孩子送入了幼儿园。

“当时，婆婆没少埋怨我，说我不爱孩子。其实我比谁都爱孩子。”王燕说，孩子早晚要融入社会，能及早接触社会不是坏事。所以，她不但让孩子过早进入幼儿园，而且还在孩子很小的时候就注意培养她的自理能力。

“在孩子刚会走不久，我就有意识地让她自己洗脸、洗脚、洗屁股、叠自己的衣服。”王燕说，当孩子两岁半上幼儿园时，每天午睡，她都能将自己的衣服叠好放在床边，当时老师都很吃惊。现在，“孩子的衣服自己洗、自己叠，而且还经常帮着家人扫地、拖地，不管地拖得干净与否，我都会表扬她。”而让王燕婆婆最感动的是，孙女三四岁就会包饺子，“现在包饺子，她自己就能包两锅排，不但包得快而且好。包完了还对我说‘奶奶，我给你包了饺子，想吃时自己下吧’，特别懂事”。

平时，无论工作多晚，临睡前，王燕总要看上半个小时的书。孩子如果犯错，她从来不吵，而是讲故事。



母女俩和大白合影(图片由王燕提供)

“吵只会让孩子怕，并不一定让孩子懂。”王燕说，记得女儿上幼儿园时，一名小朋友插队，女儿上前阻止，对方不听，“结果女儿将对方脸抓破了”。王燕说，在幼儿园了解事情经过后，她先向对方家长道歉，并陪着孩子看病。

事后，她也没有责怪女儿，而是请女儿去吃她爱吃的快餐，“一路上，孩子都闷闷不乐，不停地看我，当时，我没提此事，直到吃完快餐，我给女儿讲故事，告诉她‘不同的处理方法会有不同的处理结果’，你这样处理

问题，如果对方毁容了怎么办？处理问题要学会动脑子，而不是用暴力”。

王燕认为，教育孩子，“言传不如身教，‘种瓜得瓜，种豆得豆’，你想要个什么样的孩子，就得在生活中坚持什么样的教育方式和生活方式，不但以身作则，还要在一举一动中坚持原则，不能松懈”。

“对于孩子来说，我觉得成长的过程是最重要的，孩子每天都能成长一点点，就是我最大的欣慰。”王燕说，“我愿意做孩子的榜样，和孩子一起成长。”

刘阳：爱做甜点的幸福妈妈

□本报记者 李霞 文/图

烤得焦黄的小蛋挞、香喷喷的菠萝派、香蕉派、层层叠加的拖筒蛋糕……今年30多岁的刘阳是位4岁小女孩的母亲，可别看她个头瘦小，可做起各种甜点来可是色香味俱全，一点也不含糊。不仅她的女儿爱吃，就连她的许多朋友也总跟着沾光尝鲜。5月7日上午，记者采访了这位喜爱美食的妈妈。

“我做这些完全是被女儿逼出来的，想当年，我们母女俩算是标准的吃货……”刘阳家住卫东区建安路街道东苑社区建东小区。当天上午，记者来到她家时，远远就闻到一股甜甜的奶油香味。她正围着围裙，与女儿在厨房内鼓捣新研制的西瓜蛋糕呢！

烤蛋糕坯、用打蛋器调制奶油、裱花、切西瓜小块装饰……只见母女俩片刻间，就将一个漂亮的西瓜奶油蛋糕做好了。

“阿姨，你要红色的，我要绿色的！”蛋糕端上桌后，见妈妈刘阳分切蛋糕，女儿吴若汐不等吩咐，老练地跑到厨房里又拿出一些五颜六色的叉子来分给大家。吴若汐告诉

记者，妈妈做的甜点比外面蛋糕店里卖的好吃多了。

“自己在家做东西虽然麻烦些，可干净卫生，孩子吃着也放心。”刘阳告诉记者，“我第一次做蛋糕是参照网上的方法，做得不太成功。第二次再做，就像模像样了。”从那以后，刘阳没事时总是自己琢磨着烘焙各种甜品，并且乐此不疲。

刘阳对自己现在的生活方式很满意。自称这是“田园般的生活，自得其乐”！刘阳说，每天送女儿上幼儿园后，她闲着没事就在家看网上教程学着做蛋糕、饼干、果冻、披萨，自家吃不完，就送给左邻右舍和朋友。每每听到别人的夸赞，她特别有成就感。

“做甜点可是个细致活，有时我见她在厨房里忙一上午，才做出几个小蛋糕来……”正说话间，刘阳的朋友高云静带着5岁的儿子来她家做客。高云静告诉记者，刘阳做的甜点特别好吃，她也曾经想着学着给儿子在家做一些，可由于缺少制作时的那份耐心和细心，试了几次后，她只好放弃了。

对于将来，刘阳说，以后如果有机会，她



刘阳和女儿一起制作蛋糕

想开一家属于自己的蛋糕店，专门做蛋糕。毕竟以后女儿大了，用钱的地方也多了。另

外，她还希望一家人，能像现在这样，不求大富大贵，只求平安健康。

朱许歌：心灵手巧为女儿制作扎染服装

□本报记者 王辉/文 彭程/图

11岁女孩李易洛穿上妈妈为她设计制作的扎染衣服走在街头，时常会招来人们好奇羡慕的目光，不少人都被衣服上与众不同的图案花形和色彩所吸引。5月9日上午，李易洛向记者展示了妈妈朱许歌为她设计制作的几件扎染衣服。

李易洛家住卫东区鸿鹰街道鸿鹰社区鸿鹰小区。当日上午，记者来到李易洛家里，她穿了一件玫红色旗袍迎接记者，一见面，李易洛骄傲地说：“看，我的衣服漂亮吧？”只见李易洛的旗袍颜色有深有浅，几朵白莲花点缀其间，显得超凡脱俗，出淤泥而不染，李易洛穿上十分得体漂亮。

除了这件旗袍以外，李易洛还拿出几件夏装，她说，这些衣服都是妈妈给她量身定做的扎染衣服。

李易洛的妈妈朱许歌今年36岁，是卫东区东湖学校的一位美术老师。朱许歌告诉记者，扎染是一种古老的手工印染方法，她在上大学期间学过一些扎染工艺的理论知识，又先后在本市和外埠拜师学习扎染技术，如今可以灵活运用多种染料进行扎染作品创作及设计制作衣服。

去年夏天，李易洛穿上妈妈为她做的衣服逛公园，其间，几位女士围着李易洛争相打听：“小美女，这么漂亮的衣服在哪儿买的？”得知李易洛的衣服是她妈妈做的，她们又打听做衣服的面料在哪儿买的。这时的李易洛非常自豪，因为她有一个心灵手巧、和蔼可亲的好妈妈，李易洛在妈妈的影响下，也逐渐掌握了一些简单的扎染技巧。

此外，朱许歌还能废物利用在业余时间做出几件独具匠心、别具一格的环保时装，如瓶盖裙、挂历服和方便面盒子裙。三年



朱许歌为女儿穿上自己亲手制作的扎染连衣裙

前，李易洛与几名同学穿上这些特制“服装”，参加中国少年儿童手拉手地球村办公

室举办的全国少年儿童环保时装大赛，并且荣获了一等奖。